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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В українському суспільстві, як і в усьому 

світі, останнє десятиліття характеризується періодом кардинальних 

соціально-економічних змін, які багато в чому визначають місце і роль вузів 

в суспільстві. Специфікою сучасних українських вищих навчальних закладів 

є низьке фінансування з боку держави, що в свою чергу впливає на рівень 

навчально-виховної і наукової роботи у вузі. 

На сьогоднішній день гостро стоїть проблема соціально-психологічної 

адаптації студентів у вузі в силу наступних причин: по-перше, абітурієнт 

після зарахування стає представником особливої соціальної групи - 

студентства, при цьому далеко не всіма студентами усвідомлюється 

значимість даної соціальної ролі. По-друге, студенту необхідно актуалізувати 

готовність до перебудови своєї навчальної діяльності в порівнянні з 

навчанням в школі, але в більшості випадків це складно для тих студентів, 

які в загальноосвітній школі не могли продемонструвати вміння вчитися, 

думати, будувати відносини з викладачами і т.д.. По-третє, вузівське 

навчання має більш виражену прагматичну спрямованість в порівнянні зі 

шкільним навчанням, залишаючи осторонь ціннісні аспекти людської 

діяльності. Процес соціально-психологічної адаптації також ускладнюється 

такими факторами, як наявність не контрольованого викладачами або 

батьками великої кількості вільного часу; можливість самостійно вибирати і 

відвідувати спецкурси (за вибором); «яскравість» і багатоплановість 

студентського життя і т.д. 

Адаптаційні процеси студентів молодших курсів до нового освітнього 

середовища вузу порушені в численних роботах зарубіжних і вітчизняних 

дослідників (О.В. Буховцева, Т.В. Власова, В.Н. Дружиніна, Л.С. Єлгіна, А.В. 

Карпова, В.І. Ковальова, І.М. Личагіна, В.І. Медведєва, Е. І. Муратової, Е.А. 

Осипова, Ю.П. Поваренкова, А.А. Виноградової, Л. Фестінгер, А. Маслоу). 

Багато досліджень спрямовані на виявлення труднощів адаптації студентів до 
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нового соціокультурного середовища (Мустафіна Л.Р., Нурутдінова А.Р., 

Поздняков А.І., Чеснокова Н.В., Степаненко О.В. та ін.). Питаннями 

адаптації учнів в сучасному суспільстві і особистісним самовизначенням 

займалися такі дослідники, як: А.Г. Асмолов, А.В. Мудрик, М.П. Гур'янова, 

Е.В. Бондаревська, Л.І. Божович, Л.С. Виготський, В.Т. Лісовський. 

Більшість дослідників вивчала вплив деяких індивідуальних 

(темпераментних, особистісних) або соціально-психологічних чинників 

(освітній статус батьків, проживання в місті чи в селі до початку навчання у 

вузі) на успішність соціально-психологічної адаптації студентів першого 

курсу до умов вузу (Н.М. Голубєва, А.А. Голованова, Л.А. Ясюкова,                      

С.В. Сергєєва, О.А. Воскрекасенка, В.І. Седін, Е.В. Леонова, О.Н. Локаткова, 

Н.В. Грушко, С.В. Чернобровкина і ін.). Однак, комплексної оцінки впливу 

різних чинників на процес і результати соціально-психологічної адаптації 

студентів до умов ВНЗ поки зроблено не було. 

Таким чином, незважаючи на все зростаючий інтерес в науковій 

літературі до проблем, пов'язаних з соціально-психологічною адаптацією 

студентів до умов ВНЗ, питання, пов'язані з визначенням психологічних 

детермінант цього процесу вивчені все ще недостатньо. Разом з тим, 

комплексна оцінка факторів, що визначають успішність процесу адаптації 

студентів до умов ВНЗ, дозволяє прогнозувати можливі труднощі адаптації 

та побудувати систему їх профілактики, а також надання своєчасної 

психолого-педагогічної допомоги студентам. 

Виходячи з актуальності, нами була сформульована проблема 

дослідження: які психологічні чинники визначають успішність соціально-

психологічної адаптації студентів першого курсу до умов вузу. 

Мета дослідження - визначити психологічні детермінанти успішності 

соціально-психологічної адаптації студентів до умов сучасного вузу.  

Завдання дослідження:  

1. Теоретично проаналізувати поняття, види, механізми соціально-

психологічної адаптації, її специфіку у студентів вузу. 
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2. Підібрати комплекс діагностичних методик для вивчення успішності 

соціально-психологічної адаптації студентів до умов ВНЗ, а також 

детермінант рівнів адаптованості. 

3. Провести комплексний аналіз внеску психологічних детермінант, що 

впливають на успішність соціально-психологічної адаптації студентів до 

умов ВНЗ. 

Основна гіпотеза дослідження: 

На соціально-психологічну адаптацію студентів впливають 

психологічні чинники різних рівнів: індивідуальний рівень (рівень здоров'я, 

гендерна приналежність, особливості темпераменту), особистісний рівень 

(особливості мотивації навчання у вузі, бажані стратегії адаптивної 

поведінки), рівень суб'єкта діяльності (інтелектуальна готовність до навчання 

у вузі, сформованість навичок навчальної діяльності), соціально-

психологічний рівень (особливості місця проживання до вступу до вузу, 

особливості взаємодії з викладачами). 

Додаткові гіпотези: 

Передбачається, що гендерна ідентичність і курс навчання грають 

важливу роль в соціально-психологічної адаптації студентської молоді в 

процесі навчально-професійної діяльності. 

Припускаємо, що особи з гармонійним балансом 

екстравертированності і інтровертированності володіють найбільшими 

можливостями успішної адаптації у вузі. 

Важливим чинником, що детермінують адаптованість студентів є 

особливість місця проживання студента до вступу в вуз. 

Об'єкт дослідження - соціально-психологічна адаптація студентської 

молоді до умов вузу. 

Предмет дослідження - психологічні детермінанти, що визначають 

успішність соціально-психологічної адаптації студентів до умов ВНЗ. 

Методологічною і науково-теоретичною основою дослідження є 

системний підхід до аналізу психічних явищ (Б.Ф. Ломов, Б.Г. Ананьєв,                 
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В.А. Ганзен), теорія психічної адаптації (Ю.А. Олександрівський,                         

Д.А. Андрєєвої, А.Г. Маклакова, Ф.Б. Березін, А.А. Налчаджян) і інтегральна 

теорія соціально-психологічної адаптації (Ю.С. Колесникова, Н.В. Кузьміної, 

А.А. Реан, А.Н. Жмиріков, Н.Н. Мельникова та ін.). 

Організація дослідження. Дослідження проводилося з жовтня 2019 

року по жовтень 2020 року і включало 4 етапи: 

Дослідження проходило в кілька етапів: 

1 етап - пошуковий (жовтень 2019 р - листопад 2019 р.) На цьому етапі 

здійснювалося теоретичне вивчення проблеми і основних понять 

дослідження, були проаналізовані результати психолого-педагогічних 

досліджень з теми; в результаті проведеного аналізу була розроблена робоча 

модель психологічних чинників, що впливають на соціально-психологічну 

адаптацію студентів початкових курсів до умов вузу. 

2 етап - діагностико-аналітичний (грудень 2019 - березень 2020 г.). На 

цьому етапі було проведено емпіричне дослідження, результати якого були 

піддані статистичному аналізу; в результаті цього була розроблена 

структурна модель психологічних детермінант соціально-психологічної 

адаптації студентів вузів. 

3 етап - обробка та аналіз отриманих результатів (квітень 2020 - 

серпень 2020 р.). На цьому етапі дослідження було проведено роботу по 

обробці та систематизації даних, отриманих у ході проведення опитувань, а 

так само було здійснено аналіз отриманих результатів та зроблено висновки 

по кожному виду опитування. Обробка та аналіз отриманих даних 

проводились за допомогою програми SPSS 17. Підсумкові дані за кожним 

видом опитування було зведено в таблицю та представлено в даній роботі. 

4 етап - після проведення обробки аналізу даних було зроблено 

загальний висновок до емпіричної частини роботи. 

Методи дослідження: для реалізації дослідження використані 

теоретичні та емпіричні методи, а також методи обробки даних. 

У число теоретичних методів увійшли цілепокладання, аналіз, синтез, 
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узагальнення, класифікація та систематизація сучасних наукових досліджень, 

що застосовувалися для узагальнення теоретико-методологічних основ 

вивчення. До числа емпіричних методів можна віднести психодіагностичні 

методи (тестування, анкетування). 

Що стосується психодіагностичних методів, то в своєму дослідженні 

ми використовували як стандартизовані тести, анкети та опитувальники 

(опитувальник для вивчення темпераменту Б.М. Смирнова, субтест із тесту 

структури інтелекту Р. Амтхауера і ін., опитувальник дослідження мотивації 

до навчання А.А. Реана і В.А. Якуніна в адаптації Н.Ц. Бадмаєва, «Шкала 

задоволеності умовами життя» О.С. Копіна, «Адаптованість студентів у вузі» 

Т.Д. Дубовицької і А.В. Крилової, методика «Діагностика соціально-

психологічної адаптації» К. Роджерса та Р. Даймонда, методика «Самооцінка 

емоційних станів» А. Уессмана і Д. Рікса). 

Методи обробки даних включили як кількісні, так і якісні методи. 

Методи кількісної обробки даних представлені методами математичної 

статистики - множинний регресійний аналіз, порівняння середніх величин за 

допомогою t-критерію Стьюдента та Н-критерію Краскала-Уоллеса, 

дисперсійний аналіз. Статистична обробка даних и графічна презентація 

результатів дослідження здійснювалася за допомогою пакету статистичних 

програм Microsoft Excel (2010), SPSS Statistics (версія 17.0). 

До якісних методів обробки результатів, використаних в цьому 

дослідженні, можна віднести систематизацію, опис і пояснення 

досліджуваних явищ; вони використовувалися, в основному, на стадії 

інтерпретації результатів дослідження. 

Надійність і достовірність результатів дослідження забезпечуються 

опорою на сучасні концептуальні підходи в області соціально-психологічної 

адаптації особистості, використанням комплексу валідних і 

взаємодоповнюючих методів і методик емпіричного дослідження, їх 

відповідністю меті, завданням, гіпотезі дослідження. 

База проведення емпіричного дослідження. Дослідження по 
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виявленню психологічних детермінант успішності соціально-психологічної 

адаптації студентів до умов вузу проводилося на базі Ізмаїльського 

державного гуманітарного університету в Одеській області та ОНУ імені          

І.І. Мечникова в Одесі. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

1. Вперше зроблена спроба комплексного дослідження психологічних 

детермінант, що впливають на успішність соціально-психологічної адаптації 

студентів першого курсу до умов вузу. 

2. Розроблено модель психологічних детермінант соціально-

психологічної адаптації студентів першого курсу до умов вузу. 

Теоретична значущість полягає в тому, що: 

1. Дослідження поглиблює наукове розуміння проблем соціально-

психологічної адаптації студентів до умов ВНЗ. 

2. Запропоновано авторське визначення критеріїв соціально-

психологічної адаптованості особистості (зовнішній, внутрішній критерії). 

3. Запропоновано авторське визначення рівнів психологічних факторів, 

що впливають на соціально-психологічну адаптацію студентів першого 

курсу. 

Практична значимість полягає в тому, що: запропонована модель 

психологічних детермінант соціально-психологічної адаптації студентів 

першого курсу педагогічного вузу дозволить побудувати систему 

профілактики та своєчасної корекції порушень соціально-психологічної 

адаптації у студентів. 

Апробація. 76-а студентська наукова конференція ОНУ імені І.І. 

Мечникова, Секція «Факультету психології та соціальної роботи». Підсекції 

«Соціальна робота та соціальні теорії», «Психологія», 22-24 квітня 2020 р. – 

Одеса : Одеський національний університет імені І. І. Мечникова, 2020.  – 

267с. С.192 – 194. Тема доповіді: «Психологічні детермінанти успішності 

соціально-психологічної адаптації студентів до умов ЗВО». 
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Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Тенденції та 

перспективи розвитку психології та соціальної роботи в сучасному 

суспільстві», присвяченій 155-річчю ОНУ імені І.І. Мечникова, 5.11.2020 

року. Тема доповіді: «Детермінанти соціально-психологічної адаптації 

студентів до умов ЗВО». 

Структура роботи. Робота складається з вступу, 3 розділів, висновків, 

списку літератури з 84 використаних джерел, із них 8 іноземною мовою, 1 

рисунок, 10 таблиць, 6 Додатків на 9 сторінках. Основний Зміст роботи 

викладено на 85 сторінках, Загальний обсяг роботи – 94 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У сучасній психології під соціально-психологічною адаптацією 

розуміється процес активної взаємодії особистості і соціального середовища, 

що виникає внаслідок неузгодженості їх цінностей, установок, цілей, в ході 

якого можуть досягатися як цілі, пов'язані з досягненням пристосованості 

особистості до соціального середовища, так і цілі, пов'язані з самореалізацією 

особистості і її активним впливом на середовище. 

Серед критеріїв успішності адаптації особистості прийнято виділяти 

зовнішній (ступінь пристосованості) і внутрішній (ступінь суб'єктивного 

благополуччя) критерії, проте, робляться спроби знайти третій, системний 

критерій, що характеризує взаємодію особистості і середовища. 

Соціально-психологічна адаптація студентів до умов ВНЗ являє собою 

складний, багатогранний процес, пов'язаний з включенням молодої людини в 

нове для неї середовище, засвоєнням нових способів діяльності, поступовим 

залученням до майбутньої професії. 

Аналіз літератури, в якій вивчаються детермінанти процесу соціально-

психологічної адаптації студентів до умов ВНЗ показує, що в більшості 

випадків дослідники вивчали вплив окремих детермінант на процес і 

результати соціально-психологічної адаптації. Досліджень, які аналізують 

внесок чинників різного рівня, практично немає. Все це робить актуальним 

проведення дослідження, спрямованого на комплексну оцінку впливу різних 

психологічних детермінант на процес і результати соціально-психологічної 

адаптації студентів до умов ВНЗ. 

Спираючись на рівневу концепцію індивідуальності Б.Г. Ананьєва, ми 

припустили, що на процес і результати адаптації студентів у ВНЗ впливають 

психологічні чинники різних рівнів: індивідуальний рівень, особистісний 

рівень, рівень суб'єкта діяльності, соціально-психологічний рівень. Ця 

рівнева структура лягла в основу нашої моделі психологічних детермінант 

соціально-психологічної адаптації студентів першого курсу. На її основі була 
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розроблена робоча модель для проведення емпіричного дослідження; 

спираючись на неї, ми підбирали діагностичні методики для вимірювання 

факторів, що впливають на соціально-психологічну адаптацію студентів. 

Основна мета дослідження полягала у виявленні психологічних 

детермінант успішності соціально-психологічної адаптації студентів до умов 

сучасного вузу. 

Згідно з основною гіпотезою дослідження, припускалось, що на 

соціально-психологічну адаптацію студентів впливають психологічні 

чинники різних рівнів: індивідуальний рівень (рівень здоров'я, гендерна 

приналежність, особливості темпераменту), особистісний рівень (особливості 

мотивації навчання у вузі, бажані стратегії адаптивної поведінки), рівень 

суб'єкта діяльності (інтелектуальна готовність до навчання у вузі, 

сформованість навичок навчальної діяльності), соціально-психологічний 

рівень (особливості місця проживання до вступу до вузу, особливості 

взаємодії з викладачами). 

Основним методом обробки результатів дослідження був вибраний 

метод множинного регресійного аналізу. Регресійна модель будувалася для 

кожного з показників соціально-психологічної адаптації, які по черзі 

виступали в якості залежної змінної. В ході емпіричного дослідження був 

визначений внесок кожного з факторів у оцінку показників соціально-

психологічної адаптації, що дозволило розробити структурну модель 

соціально-психологічної адаптації студентів першого курсу педагогічного 

вузу. 

Спираючись на результати проведеного емпіричного дослідження 

психологічних детермінант соціально-психологічної адаптації студентів, 

була розроблена структурна модель психологічних детермінант соціально-

психологічної адаптації студентів першого курсу до умов вузу, яка може 

мати практичне застосування в роботі психологічної служби вузу і дозволить 

побудувати систему профілактики та своєчасної корекції порушень 

соціально-психологічної адаптації у студентів. 
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